

外交部发言人：

美国轻小武器和弹药对外出口肆无忌惮 严重威胁国际和地区和平稳定

新华社北京2月23日电(记者 董雪 马卓言)外交部发言人汪文斌23日表示,美国轻小武器和弹药管理一向松散,对外出口肆无忌惮,长期向非国家行为体转让军品,严重威胁国际和地区和平稳定。

当日例行记者会上,有记者问:在近期举行的联合国常规军火问题开放式工作会议上,中国等国家提出“不向非国家实体出口弹药”,招致美国反对。发言人能否进一步介绍有关情况?对此有何评论?

汪文斌说,联合国常规军火问题开放式工作会议于2月13日至17日举行,中方在会议期间提出了“不向非国家实体出口

弹药”“以谨慎和负责任的方式向冲突地区出口弹药”案文,呼吁国际社会加强管控,得到许多发展中国家支持呼应,而美方继续在轻小武器和弹药管理国际规则制定方面的消极保守立场,反对上述案文。

“众所周知,美国是人均拥枪数量最多的国家,枪支暴力已成为美国民众挥之不去的噩梦。但同样令人担忧的是,美国轻小武器和弹药管理一向松散,对外出口肆无忌惮,长期向非国家行为体转让军品,公然干涉他国内政,助长军事冲突和社会混乱,大量弹药无法追踪甚至落入恐怖组织和极端势力之手,严重威胁国际和地区和平稳定。”汪文斌说。

汪文斌说,根据美国国务院数据,2022财年美国对外军售较上一财年增长近五成,一个重要原因就是乌克兰危机升级。美国等西方国家源源不断向乌供武,不仅导致乌克兰危机延宕难决,更有许多运往乌克兰的枪支弹药经由国际犯罪集团,向欧洲及其他地区的犯罪分子走私。国际刑警组织和欧洲刑警组织都对此发出过警告。非洲国家领导人曾表示,乍得湖地区恐怖分子使用了乌克兰冲突地区的走私武器。美方自己也承认,乌克兰官员无法确切知道美国交付的武器最终会到哪里。

汪文斌说,墨西哥政府将该国的大部

分暴力事件归咎于美国的武器,“伊斯兰国”、巴基斯坦塔利班等组织都被发现使用美国武器。根据美国进步中心发布的报道,2014年至2016年间,北美洲、中美洲和加勒比地区15个国家刑事案件中,发现50133件武器原产于美国,相当于美国武器每31分钟就被用来进行1次犯罪。

“武器输出只是‘美式输出’的冰山一角。美国带给别国的不是民主和人权的福音,而是民生凋敝、社会动荡的‘血债’。美国应当认清,这样的输出越多,最终遭到的反噬也将越大,与其再制造祸乱,不如好好想想究竟能为国际社会做点什么事。”汪文斌说。

塔吉克斯坦东部发生强震

我国新疆多地有震感 暂未收到人员伤亡报告

据新华社塔吉克斯坦2月23日电 塔吉克斯坦东部地区23日早晨发生6.8级地震,目前尚未有人员伤亡的报告。

据塔吉克斯坦“霍瓦尔”国家通讯社援引塔科学院地质、地震工程和地震学研究所发布的通报说,地震发生在当地时间23日5时37分(北京时间8时37分),震中位于戈尔诺-巴达赫尚自治州穆尔加布地区,震源深度20公里,随后还发生了5次余震。

据塔《人民报》援引塔紧急情况委员会通报说,穆尔加布地区人烟稀少,仅有约1.1万居民。截至目前,官方尚未收到地震导致人员伤亡的报告。

中国驻塔吉克斯坦大使馆23日发布安全提醒,呼吁广大旅塔中国公民做好防震准备,如遇紧急情况及时与使馆联系。

新华社乌鲁木齐2月23日电(记者 邓玉山 马锡 顾煜)中国地震台网正式测定:2月23日8时37分,塔吉克斯坦(北纬37.98度,东经73.29度)发生7.2级地震,震源深度10公里。震中距我国边境线80多公里。新疆喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州(简称克州)等地多县市震感强烈。截至记者发稿时,新疆暂未收到人员伤亡和财产损失报告。

新疆喀什地区、克州等地多县市均处在距离震中300公里范围内。喀什地区喀什市震感强烈,高层建筑居民能感受到明显摇晃。目前喀什市电力和通信运行正常,路面交通平稳。

地震发生时,喀什地区喀什市震感强烈,高层建筑居民能感受到明显摇晃。目前喀什市电力和通信运行正常,路面交通平稳。

记者从塔塔边境的卡拉苏出入境边防检查站获悉,地震发生后,当地正在全面排查受灾情况,目前没有收到人员伤亡和房屋受损的信息。

克州乌恰县康苏镇一名镇干部电话告诉记者,当地农牧民普遍住进抗震安居房,目前没有人员伤亡和财产损失报告。

瑞典与土耳其或3月重启瑞典入北约谈判

瑞典首相乌尔夫·克里斯特松22日说,瑞典和土耳其有望3月中旬重启瑞典加入北大西洋公约组织的谈判。

克里斯特松当天告诉瑞典电视台:“有个(谈判)日期,这不是秘密,但我们仍在等待确认中。”

瑞典和芬兰去年5月申请加入北约,但遭土耳其反对。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。三国为此举行多轮谈判,去年6月签署备忘录。然而,多场针对土耳其的示威活动今年以来在瑞典举行,土耳其提出强烈抗议,原定2月举行的三方会谈“无限期推迟”。

目前,土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典和芬兰加入北约。不过,匈牙利议会22日发布的最新日程安排显示,匈议会3月1日起将讨论两国加入北约相关事宜。

德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克上周呼吁土耳其和匈牙利批准瑞典和芬兰加入北约,“不要再有任何延迟”。

芬兰总统绍利·尼尼斯托11日预计,芬兰和瑞典将在北约7月召开峰会前被正式接纳为成员。他22日说,他仍乐观地认为两国将于今夏一同加入北约。但他同时强调,“批准权并不在我们手中”。

新华社特稿

意大利最大湖泊萎缩 步行登岛无须划船



2月21日,在意大利帕维亚附近,人们拍摄水位下降的波河。

新华社发

因遭遇干旱,意大利最大湖泊加尔达湖水位显著下降,一些湖底区域变成旱地。人们惊讶地发现:以往划船才能到的圣比亚焦岛,如今靠步行或骑自行车即可到达。

据法新社23日报道,加尔达湖水位已经降至30年来的最低水平,比过去数十年间的平均水位低了60厘米至70厘米。

意大利北部地区去年夏季旱情严重,近日又遭遇缺乏降水、气温偏高,使得意大利最长河流波河及马焦雷湖、科莫湖水位均大幅下降。

45岁的当地社工马泰奥·菲奥里回忆说,他5年前曾随水抵达圣比亚焦岛,当时把背包举过头顶,“湖水齐胸深,真是够冒险的!”

登上圣比亚焦岛无须乘船的消息传出后,许多游客慕名前来,希望一睹“奇观”。62岁的阿尔贝托·潘普里与妻子、两个朋友骑行来此,他感慨说:“这是美丽景象,但同时也令人忧伤,因为这是干旱的后果。我希望这只是暂时现象。”

一方面,意大利北部地区因缺乏降雪,不少山区滑雪胜地的旅游业大受打击;另一方面,北部地区的加尔达湖因干旱露出湖底,圣比亚焦岛“变身”为步行可达的目的地,意外带动了旅游业,这是当地政府和商家未料到的。

据了解,加尔达湖去年接待游客达到2800万人次,其中约40%来自奥地利、德国和瑞士。

当地官员弗拉维娅·马蒂奥蒂说:“如果湖泊春季水位仍未回升,那么我们准备疏浚湖底,让观光船能够行驶——那将是该湖泊有史以来第一次遇到这种事。”

新华社特稿

法国连续31天严重缺降水

法国气象局21日说,该国已经连续31天未经历“有意义的降水”,创下1959年有记录以来冬季连续无降水天数最多纪录。

监测数据显示,自1月21日以来,尽管一些地方可能偶尔下雨,但是法国全国累计降水量每天不足1毫米。

法国气象局说,法国去年夏季遭遇持续高温和干旱,今冬又缺乏降水,使得土壤缺水状况愈发严重。尽管气象预报本周末晚些时候将迎来降水,但是专家判断本月仍会是法国历史以来“最干旱的2月”之一。

据路透社报道,法国南部地区的旱情尤其严峻。

法国气象局还注意到,今冬法国山区的积雪覆盖量也少于往年同期,这意味着积雪融化后补充给河流的水量也会大大减少。

此外,法国已连续12个月的月平均气温高于往年水平,这是自1947年有相关记录以来首次出现这种情况。

新华社特稿

新一轮冬季风暴席卷美国



2月22日,在美国明尼苏达州明尼阿波利斯,一名男子冒着风雪出行。

新华社发

新华社洛杉矶2月22日电(记者 谭晶晶)本周,一场新的冬季风暴席卷美国大部分地区,带来大范围降雪、强风、强降雨等极端天气。截至目前,美国已有近30个州总计超过6500万人处于冬季风暴预警之下。

美国国家气象局22日发布的最新消息称,这场大规模冬季风暴将在接下来的一两天内继续对美国本土大部分地区造成影响。美国中西部地区部分地区可能出现暴雪,严重结冰和暴风雪天气。未来几天,危险的寒流将影响美国北部大部分地区。

据美国国家气象局介绍,这场冬季风暴的覆盖范围从美国西海岸横跨至美国东部新英格兰地区,位于北部和中部平

原、落基山脉北部和中部、密西西比河谷上游和五大湖上游的大部分地区都处于冬季风暴预警之下。极端天气可能造成道路交通中断、房屋倒塌以及部分地区断电等。

受冬季风暴影响,加利福尼亚州大部分地区从目前至本周末预计将经历暴雨、大雪、强风及低温。美国国家气象局洛杉矶分局发布提醒称,需要为危险的冬季风暴和低温做好准备。预计将有阵风和极具破坏性的强风来袭,山区将有积雪。

据美国有线电视新闻网报道,受冬季风暴影响,22日美国国内有超过1400架航班被取消。

美国佛州发生连环枪击 记者、女童受牵连丧生

美国佛罗里达州奥兰治县奥兰多市附近22日发生连环枪击事件,一名枪手在杀害一名青年女子后,射杀一名赶到现场报道凶案的电视台记者和居住在附近的一名9岁女孩。女孩母亲和另一名电视台记者受伤,在当地医院接受救治,伤情危重。

奥兰治县法官约翰·米纳在当天新闻发布会上通报,警方已逮捕嫌疑人、19岁的基思·梅尔文·摩西。遇害和受伤的记者均为佛州有线电视“频谱新闻13台”员工,当时在现场报道一起谋杀案。

警方当天早晨先接到报案称,奥兰多市西北郊松树丘陵地区发生一起枪击事件,一名20多岁女子中弹身亡。

按照米纳的说法,警方认为嫌疑人摩西与死者认识,因为女子中弹时与他和另一人坐在一辆车内。在电视台工作人员赶

到现场报道枪案后,目击者看到枪手走近采访车,向记者们射击,随后又走入附近一所住宅,对屋内的母女俩开枪。“据我们所知,他与受害记者、那名母亲和9岁孩子并无关联。”

米纳说,这是他辖区内“可怕的一天”,目前警方暂未查清枪手行凶动机。“目前嫌疑人话不多。不清楚他是否知晓对方是新闻媒体人员。”

嫌疑人被捕时携带一把手枪。调查发现他有一长串犯罪记录,曾因持枪袭击、抢劫、重大盗窃等指控被捕。

“频谱新闻13台”女记者西莱斯特·斯普林格在直播报道中恳请观众为其仍在接受救治的同事祈祷平安,“也为这个国家每一名枪支暴力受害者祈祷”。

新华社特稿

巴西圣保罗州遭受严重暴雨灾害

遇难者升至48人



2月22日,在巴西圣保罗州圣塞巴斯蒂昂,救援人员检查受灾情况。

新华社发

新华社圣保罗2月22日电(记者 陈昊佳)巴西圣保罗州防务部门22日说,该州沿海地区近日因连续强降雨引发洪灾和山体滑坡,目前死亡人数已升至48人。圣保罗州政府当天发布的公报显示,死者中有47人来自圣塞巴斯蒂昂,另外一人来自乌巴图巴。目前救援人员已救出26名被困人员,仍有大约40人失踪。圣塞巴斯蒂昂市民防部门

21日发布公报说,该地19日凌晨降水量超过600毫米,暴雨导致1943人无家可归,多个街区出现供电、供水和通信问题。巴西总统卢拉20日视察灾区,呼吁巴西各级政府加强协作,共同应对圣保罗州严重暴雨灾害,并为灾后重建做准备。巴西海军21日发布公报说,巴西海军的“大西洋”号多用途航空母舰将于23日抵达圣塞

巴斯蒂昂港,支援圣保罗州沿海地区救灾工作。“大西洋”号上配有超过200张病床的战地医院和28名军事医护人员,可以大幅加强救灾现场的医疗能力。另外,船上还配有6架直升机和3艘登陆艇,可以帮助救援队抵达道路被切断的区域。圣保罗州民防部门22日发出警告,预计该州沿海区域未来数日仍将受持续强降雨影响。

韩国无人机展在釜山开幕



2月23日,参观者在韩国釜山举办的2023韩国无人机展上观看送货无人机。当日,韩国规模最大的无人机展览会——2023韩国无人机展在釜山国际会展中心拉开帷幕,活动将持续至本月25日。本次展览会共有172家公司参展,中国无人机品牌大疆也参加了此次展览会,并吸引了众多参观者。

新华社记者 王益亮 摄